
mostecký – mostecki

duben 2014

1. – 30.4.
„Všehochuť“
Fotovýstava fotoklubu Dobré světlo z Čadce, 
vernisáž 2.4. v 16.00

Dřevěnka na Fojtství, www.gotic.cz, 558 341 586

17. 4., 9.00 – 15.00
Ruční dílny pro děti

Dřevěnka na Fojtství, www.gotic.cz, 558 341 586

19. 4., 19.00
Velikonoční zábava

Sokolovna, 605 768 122

25. 4., 19.00
Blaf a Vodopád
Koncert skupiny a spřízněných kapel na Grůni

www.hotelgrun.cz, 558 339 447

30. 4., 16.00
Stavění máje U Jakuba

731 158 994

Dřevěnka na Fojtství, www.gotic.cz, 558 341 586
11. 4., 19.00
Zdeněk Izer na Grůni

Hotel Grůň, www.hotelgrun.cz, 558 339 447

1.4. – 23.5.
„Mosty až Aš aneb ze západu na 
východ“
Fotovýstava fotoklubu Soudkovitost 09 z Aše, 
vernisáž 2.4. v 16.00

12. 4., 14.00
Loutkové dovadlo Babky Miládky  
a Velikonoční dílny

Kulturní dům PZKO,www.gotic.cz, 558 341 586

18. 4., 19.00
Velikonoční retro párty u Jakuba

DJ Lecho, 731 158 994

19. – 21. 4.
Velikonoční zabijačkové hody  
na Studeničném

www.chatastudenicne.cz, 558 367 600

26. 4., 15.30
Jubilejní koncert
Koncert smíšeného sboru „Przełęcz“

Dům PZKO

30. 4., 16.30
Život a dílo Stanisława Ligoně

Místní knihovna, 558 368 014

Kolik stojí zastupitelstvo obce a jak to je se školou?
V místním tisku (Horizont) je propíráno navýšení rozpočtu zastupitelstva obce Mosty u Jablunkova. 
Proto chci občany seznámit se skutečnými čísly, které měla redakce Horizontu k dispozici. Bohužel 
zapomněla uvést celý článek včetně rozpočtů, a skutečnost tím upravila dle své představy. K navýšení 
došlo díky volebnímu roku u všech obcí, jsme však „oblíbení“ a tak se v této souvislosti píše jenom o 
nás. A nyní co měla redakce k dispozici, po dotazu na bezostyšné navýšení rozpočtu na zastupitelstvo.

K minimálnímu navýšení výdajů na zastupitelstvo došlo z důvodu nařízení vlády č. 459/2013 Sb. ze 
dne 18. 12. 2013, kterým se mění nařízení vlády č. 37/2003 Sb., o odměnách za výkon funkce členům 
zastupitelstev, ve znění pozdějších předpisů. Jedná se o vrácení odměn za výkon funkce uvolněným 
členům zastupitelstev na úroveň roku 2010 (od 1. 1. 2011 se odměny uvolněným zastupitelům stejně 
jak poslancům snížily o 5%). V naší obci se jedná o vrácení 5% odměn dvěma uvolněným zastupite-
lům na úroveň roku 2010. U neuvolněných zastupitelů nedošlo ke změně. Rozpočet je ale navýšen o 
částku pro zákonem stanovené odchodné při ukončení funkčního období (máme volební rok). Jinak 
nebyl rozpočet zastupitelstva nijak navyšován. Jako přílohu uvádím v tabulce rozpočty zastupitelstva 
za posledních pět let. Pro srovnání rok 2010 a 2014 jsou roky volebními a tedy srovnatelnými.

Rok Rozpočet schválený Čerpání
2010 2 142 000,- 2 118 770,10
2011 1 613 000,- 1 600 384,66
2012 1 613 000,- 1 574 742,04
2013 1 580 000,- 1 532 572,98
2014 2 037 000,-

Jak je z tabulek patrné, k  navyšování rozpočtu na zastupitelstvo v  obci nedochází, spíš naopak. 
Ubezpečuji občany, že ani za minulého ani současného vedení starosta ani místostarosta žádné 
prémie nedostal. Zákon to fakticky ani neumožňuje. Výše jejich odměny (platu) je určená nařízením 
vlády a je přímo odvozená od počtu obyvatel obce.
V tisku Horizont ze dne 18. 3. 2014 v ohlasu na článek Občan Szotkowski versus starosta Szotkowski, 
je uvedeno, že nebýt drobného nedostatku při zajišťování dotace mohla obec ušetřit z  vlastních 
peněz 5 miliónu na akci „Snížení energetické náročnosti ZŠ Mosty u Jablunkova“.
Chtěl bych vás odkázat na stránky obce kde je vše popsáno.
Ve zkratce:

Celkové náklady na akci 15 139 954,- včetně DPH
Uznatelné náklady 9 637 427,-

Neuznatelné náklady 5 502 527,-

Mezi neuznatelné náklady patří zastřešení nad oběma pavilony a vypočítaná úspora energie za 
období udržitelnosti projektu tj. 5 let. Bez této úspory dotací nedostanete.
A jak byla tedy akce financována:

Dotace z fondu soudržnosti EU 8 191 812,95
Dotace ze státního fondu ŽP 481 471,35

Dotace celkem 8 673 284,30 tj. 90% uznatelných nákladů
Vlastní prostředky obce 6 466 269,70

Mohu vás ubezpečit, že víc jak 90% uznatelných nákladů nelze získat! Opravdu nevím, kde jsme 
mohli těch 5 milionu ušetřit. To vše je na stránkách obce a každý občan, kterému není něco jasné a 
něčemu nerozumí, se může jít na obec na dané věci zeptat. Rádi vše objasníme.

Josef Szotkowski, starosta obce

Milí spoluobčané, 
přeji vám příjemné prožití velikonočních svátků, radostnou  

a jarní náladu, spoustu srdečných setkání s rodinou a přáteli.�
Mili współobywatele, 
życzę Wam przyjemnych Świąt Wielkanocnych, radosnego,  

wiosennego nastroju oraz serdecznych spotkań w gronie rodziny i przyjaciół.
Josef Szotkowski, starosta obce
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Vypalování porostů je podle zákona č. 
133/1985 Sb., o požární ochraně, ve 
znění pozdějších předpisů (dále jen 
„zákon o požární ochraně) striktně za-
kázáno. V případě porušení tohoto zá-
kazu hrozí dle zákona o požární ochraně 
občanům pokuta až ve výši 25 000 Kč, 
právnickým a podnikajícím fyzickým 
osobám může být udělena sankce až do 
výše 500 000 Kč.
Občané by se také měli seznámit 

se závaznými vyhláškami obcí, které 
mnohdy upravují i způsob pálení odpa-
dů na volném prostranství a někdy jej 
i zakazují. Pálení odpadů na volném 
prostranství navíc není jediný způsob, 
jak se zbavit biologického odpadu. Je 
možné ho zkompostovat, odložit ve 
speciálních kontejnerech nebo sběrných 
dvorech. Rovněž jako rodiče si musíme 
uvědomit, že jsme ze zákona odpovědni 
za své děti (do 15 let) a rozhodně by-
chom neměli zapomenout je poučit o 
tom, jak lehce může dojít k požáru při 
neopatrném zacházení s ohněm na lou-
kách, v parcích a lesích, prostě na všech 
místech, které si děti vybírají ke svým 
hrám a radovánkám.
Bohužel i přes neustálé výzvy ve 

sdělovacích prostředcích každoročně 
dochází ke vzniku požárů způsobených 
vypalováním starých porostů, které 
často končí tragicky s velkými materi-
álními škodami a v  nejhorším případě 
ztrátou lidského života. A proto znovu 
upozorňujeme vypalování suché trávy a 
porostů je zakázáno!

Vybráno z podkladuů 
nprap. Ing. Dalibora Kubátky,  

Hasičský záchranný sbor  
Moravskoslezského kraje
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Nová vyhláška č. 189/2013 o ochraně dřevin a povolování jejich kácení
Všechny dřeviny rostoucí mimo les jsou chráněny zákonem č.114/1992 
Sb., o ochraně krajiny a krajiny před poškozením a ničením.

Povolení ke kácení dřevin, na nelesní půdě, za předpokladu, že tyto ne-
jsou součástí významného krajinného prvku nebo stromořadí, se podle § 
8 odst. 3 zákona č. 114/1992 Sb., ve znění pozdějších předpisů nevyžaduje
= �pro dřeviny o obvodu kmene do 80 cm měřeného ve výšce 130 cm nad 

zemí,
= �pro zapojené porosty dřevin, pokud celková plocha kácených zapoje-

ných porostů dřevin nepřesahuje 40 m²,
= �po dřeviny pěstované na pozemcích vedených v katastru nemovitostí 

ve způsobu využití jako plantáž dřevin 
= �pro dřeviny rostoucí v zahradách

Zahrada je pro potřeby této vyhlášky definována jako pozemek u bytové-
ho domu nebo rodinného domu v zastavěném území obce, který je staveb-
ně oplocený a nepřístupný veřejnosti. Všechny tyto znaky musí zahrada 
splňovat současně. Živý plot, tedy rozhrada tvořena dřevinami, za stavební 
oplocení považována není. 

Povolení není třeba ke kácení dřevin, je-li jejich stavem zřejmě a bez-
prostředně ohrožen život či zdraví nebo hrozí-li škoda značného rozsahu. 
Škoda značného rozsahu se rozumí hodnotou 500  000,- Kč, ten kdo za 
těchto podmínek provede kácení, oznámí je orgánu ochrany přírody do 15 
dnů od provedení kácení.
Povolení kácení dřevin 
Ke kácení dřevin při obvodu kmene 80 cm měřeného ve výšce 130 cm nad 
zemí (průměr kmene asi 20 – 25 cm) a keřového porostu o celkové ploše 
40 m² je nezbytné povolení orgánu ochrany přírody. Povolení lze vydat 
ze závažných důvodů po vyhodnocení funkčního a estetického významu 
dřeviny. Důvodem povolení není ani zastínění objektu ani, to že ze stromu 
padá listí a zanáší okapy.

Ořez nebo průřez dřevin je právem a povinností vlastníka dřeviny ne-
vztahuje se na něj povinnost žádat o povolení. Důležitá je ale kvalita a 
odbornost ořezu, protože nesmí dojít k trvalému poškození dřeviny. Po-
škození a ničení dřevin rostoucích mimo les je nedovolený zásah, který 
způsobí podstatné a trvalé snížení jejich ekologických a estetických funk-
cí nebo způsobí jejich odumření, a je důvodem k uložení značné pokuty. 
Ořezávají se pouze suché, nemocné větve.

Hospodářský odbor

Vypalování trávy

Blahopřejeme
Składamy życzenia

Blahopřejeme 
všem občanům,  
kteří se v měsíci  
dubnu 2014 
dožívají životního 
jubilea.

SPOZ

Sběr a svoz objemných a nebezpečných odpadů
Způsob sběru:	 stacionární s přejímkou odpadů
Termíny sběru:	 viz tabulka, od 11.30 do 18.00

Datum sběru Den Stanoviště kontejneru
24. 4. Čt Obecní úřad
25. 4. Pá Obecní úřad
28. 4. Po Dolní Mosty – autobusová točna
29. 4. Út Dolní Mosty – autobusová točna
5. 5. Po Potraviny na tunelu
6. 5. Út Potraviny na tunelu
7. 5. St Šance DPS
9. 5. Pá Šance DPS
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VŠEHOCHUŤ
Výstava fotoklubu Dobré světlo z  Čadce, kterou v  dřevěnce 
můžete shlédnout v průběhu dubna, zahrnuje fotografie patnác-
ti členů fotoklubu Dobré světlo. Klub pracuje při Kulturním a 
informačním centru města Čadca a sdružuje amatérské fotogra-
fy kysuckého regionu a pomáhá jim při zvyšování teoretické 
a technické úrovně fotografování. Na výstavě se setkáte s re-
portážní fotografií či makrofotografií, na které je fotografovaný 
objekt zobrazen podrobněji, než je schopno zaregistrovat lidské 
oko. Nebudou chybět krajiny a momentky z  přírody. Vernisáž 
proběhne 2. 4. v 16.00.

DĚTI pojedou plést 
KARABÁČE A KOŠÍKY do čadce

Již po 4. můžete „ochutnávat řemeslo“ pod vedením zkušených 
řemeslníků: 10. 4. proběhnou poslední ruční dílny z cyklu, který 
jsme zahájili na podzim. Děti se u našich sousedů naučí plést kara-
báče a košíky na pomlázku z proutí. Přihlášky v dřevěnce.
Tyto dílny a foto výstava „Všehochuť“ je realizována v rámci 

projektu „Podívejme se k sousedům“, který je spolufinancován z 
Fondu mikroprojektů Operačního programu přeshraniční spolu-
práce Slovenská republika – Česká republika 2007–2013, r.č. CZ/
FMP.12/0324.

MOSTY AŽ AŠ ANEB ZE ZÁPADU NA VÝCHOD
Od 1. – 23. 5. u nás bude hostovat fotoklub Soudkovitost 09 
z Aše. Přemístí se tak od západu na východ přes celou naši repub-
liku. Klub vznikl před pěti lety a loni již podruhé zvítězil v sou-
těži Fotoklub roku České a Slovenské republiky. V  r. 2011 byli 
druzí nejlepší. Neotřelé jsou nápady členů fotoklubu i samotný 
název. Soudkovitost, tedy soudkovité zkreslení, je vlastností té-
měř všech typů objektivů a jak doplňuje předseda fotoklubu Jo-
sef Malý: „Také těla některých členů klubu vykazují určité znaky 

soudkovitosti“. Setkání s členy fotoklubu z druhé strany republiky 
proběhne na vernisáži 2. 4. v 16.00.

loutkové divadlo a velikonoční dílny
GOTIC připravil na sobotní odpoledne 12. 4. program pro celou 
rodinu! V 14.00 zveme všechny malé i velké na vystoupení žáků 
našich škol a hned po něm na loutkové představení Divadélka 
babky Miládky(z Ostravy). Paní Miládka zůstane po svém vystou-
pení i na dílnách a zájemcům odhalí tajemství přípravy loutek, 
které si sama vyrábí.
Od 15. hodin propuknou již známé ruční dílny na téma Veliko-

noce. Návštěvníkům akce se budou při přípravě jarních dekorací, 
zdobení perníčků, výrobě přáníček věnovat lidoví řemeslníci. A 
nebude chybět ani výroba tradičních karabáčů a velikonočních 
vajíček! Sváteční atmosféru pak ještě doplní posezení u dobrého 
zákusku. Srdečně zveme, tentokrát do domu PZKO.

PRO ZAJÍMAVÉ KNIHY DO DŘEVĚNKY
Sháníte zajímavý dárek? Nabízíme 2. vydání knihy „Historie Bes-
kydské turistiky“ za 420 Kč, po jejímž 1. vydání se jen zaprášilo. 
Stále nabízíme i knihu „Jablunkovské tunely“ s DVD. A chystáme 
novinku – v červnu vyjde kniha o Mostech u Jablunkova. Prosíme 
všechny zájemce o ni, aby se nahlásili v našem IC.

pOZNAMENEJTE SI DO KALENDÁŘE:
Otvírací doba dřevěnky během Velikonoc: 
21.4. (sobota, neděle i pondělí): od 8.30 do 12.30
	 1. – 30. 4.,	 „Všehochuť“, vernisáž 2. 4., vernisáž 16.00
	 1. 4. – 23. 5.	 � „Mosty až Aš, aneb ze západu na východ“,  

vernisáž 2. 4., 16.00
	 10. 4.	 Ruční dílny pro děti v Čadci
	 12. 4., 14.00	 Loutkové divadlo a velikonoční dílny
	17. 4., 9. – 15.00	 Ruční dílny pro děti v dřevěnce

V Ostravě je také prima
Znáte zajímavá místa, která kromě ZOO 

můžete v  Ostravě navštívit? Přijměte od 
nás alespoň 2 tipy, které potěší malé i vel-
ké návštěvníky. Věříme, že zde naleznete 
spoustu dalších zajímavostí, které stojí za 
to navštívit!

Slezskoostravský hrad
Dříve zcela zdevastovaný objekt se podaři-
lo zrekonstruovat a dnes je to fenoménem 
Ostravy. Nabízí bohatý kulturní zážitek na 
zajímavých akcích. Je zde instalováno ně-
kolik stálých expozic, mezi nimi třeba velká 
akvária sladkovodních ryb, a pyšní se také 
největší deskovou dřevořezbou v Česku. 
Od 5. 4. do 25. 10. 2014 na hradě probíhá 

akce „Otevři 13. komnatu“. Nechybí na ní 

zábava, překvapení ani ochutnávka dobrot. 
Čeká vás prohlídka hradu s tajemnou posta-
vou, během níž zábavnou formou přicházíte 
na kloub záhadě! Doporučujeme sledovat na 
webových stránkách termíny konkrétních 
prohlídek, popř. si prohlídku objednat. Dal-
ším vhodným termínem pro návštěvu hradu 
je víkend 12. – 13. dubna, kdy se zde koná 
Velikonoční lidový jarmark.

MINIUNI
Chcete vidět Eiffelovku nebo šikmou 

věž v Pise? Nemusíte jezdit daleko! Stačí, 
když v centru Ostravy navštívíte městečko 
miniatur – MINIUNI. V půvabně uprave-
ném venkovním areálu spatříte 34 modelů 
významných evropských staveb. Celý areál 
navíc křižují železniční tratě a každoročně 

se v areálu koná spousta naučných a zábav-
ných programů pro děti i dospělé.

Otevírací doba  
hradu a MINIUNI

březen – říjen  
(Út – Ne) 10.00-18.00

červen – srpen 
(Po – Ne) 9.00-20.00

listopad 
(Út – Ne) 10.00-16.00

prosinec
(Po – Ne) 10.00-18.00

Více informací a tipů:  
www.cerna-louka.cz nebo www.ostrava.cz.

Info z dřevěnky
558 341 586, www.gotic.cz

tipy informačního centra
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Když chceš, tak to dokážeš

Masopust
Dne 21. 2. 2014 pořádala ZŠ v Mostech u Jablunkova 
dětský Masopust jako náhradu za tradiční školní  kar-
neval. Akce pod tímto názvem se konala podruhé v his-
torii školy a celé se zúčastnily všechny třídy I. stupně a 
žáci 6. a 9. tříd.

Děti a jejich učitelé se shromáždili před budovou školy, 
kde na ně čekala bryčka tažená dvěma koňmi pana Jiřího 
Martynka z Návsí a povoz tažený jedním koněm pana 
Dominika Kluze z Mostů, za jehož opratě nasedli jeho 
synové Tomáš a Daniel. V 8.30 hod. vyrazil průvod, na 
který si děti přichystaly krásně barevné masky a svým 
zpěvem za doprovodu kytary, ozembouchu a různých 
zvukových efektů dávaly o sobě vědět po celé trase, kte-
rou absolvovaly. U místní sokolovny byl průvod ukončen 
a děti se mohly těšit na další program již v sokolovně.

Zde pro ně bylo přichystáno zdarma malé občer-
stvení, které jim zkracovalo jejich dychtivé čekání na 
vystoupení kouzelníka Ondřeje Sládka, mistra České 
republiky v moderní magii. To začalo v 10.00 hod. za 
účasti i žáků 7. a 8 tříd. Kouzelník svým zdařilým pro-
gramem nejednou vykouzlil úžas na tvářích nadšených 
dětí a sklízel hlasitý aplaus. Na toužebné skandování 
dětí „Ještě něco!!!“ však již nereagoval, ale alespoň na-
bídl dětem na památku krátkou autogramiádu. Své vě-
nování a podpis poskytl i pro obecní kroniku.

Pak už začal taneční rej, prokládaný perfektně při-
praveným programem žáků 9. tříd, kteří pro své mladší 
spolužáky vymysleli různé soutěže. Děti se touto atmo-
sférou uvolnily a naladily na toužebně očekávané jarní 
prázdniny. 

Veškeré náklady na Masopust byly dětem uhrazeny 
zejména z  dobrovolného vstupného z  loňské školní 
akademie k 90. výročí založení školy, takže se vlastně 
na financování podíleli mnozí z Vás.

Mgr. Pavlína Filová 
kronikář obce

Dnia 4. 3. 2014 sala Domu PZKO pękała w szwach. Prze- 
szło 100 osób, w tym dzieci szkolnych i przedszkolnych 
wraz ze swymi bliskimi, spotkało się na corocznie orga-
nizowanym Karnawale. 

Po powitalnym polonezie dzieci przedstawi- 
ły swoje bardzo ciekawe i pomysłowe maski. Nie za-
brakło pięknych tancerek, przeróżnych  postaci baj-
kowych i bohaterów wieczorynek. Najwięcej na sali 
spotkało się bojowników Ninja.

Dla dzieci przygotowano różne ciekawe zabawy i 
współzawodnictwa, za które sportowcy-przebierańcy 
otrzymywali słodkie nagrody. 

Pod koniec programu przebiegła tombola, podczas 
której każdy mały balowicz zamienił swój los, uzyskany 
podczas zagajenia, za jedną z ciekawych nagród.

Po zakończeniu „oficjalnej części“ Karnawału wszys-
cy zebrani świetnie bawili się w rytmie muzyki. 

Mogliśmy  poczęstować się smacznymi pączkami, 
hot-dogami i herbatą. A smakoszom na pewno radość 
sprawił mały sklepik ze słodyczami.

W imieniu dzieci i rodziców pragnę podziękować  
wszystkim paniom i członkom Macierzy Szkolnej za 
przygotowanie tak wspaniałego popołudnia.

Zadowoleni rodzice

Dne 6. 3. 2014 se v Mostech u Jablunkova uskutečnil 
hudební program Radoslava Bangy na téma „Když 
chceš, tak to dokážeš“. Besedu zpestřilo hudební vy-
stoupení tohoto zpěváka. Program se konal v sokolov-
ně a zúčastnili se ho žáci 4. až 9. třídy. Radoslav Banga 
hovořil o svém životě, který nebyl nijak lehký, ale i přes 
všechny překážky, které mu život přichystal, se dokázal 
vzchopit a nakonec si splnil svůj sen a založil skupinu 
Gipsy.cz. Žákům se beseda velice líbila, byla poučná i 
zábavná a každý si z ní něco odnesl.

Žáci 9. třídy ZŠ Mosty u Jablunkova

Balik  maskowy
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Wraz z nadejściem wiosny i zbliżającymi się świętami również nasz mostecki Chór Mieszany „Przełęcz”  
będzie obchodził swoje święto. A świętować będzie nie jeden, lecz od razu trzy jubileusze. 

Na tę szczególną okazję pilnie przygotowuje specjalny koncert okolicznościowy, na którym zaprezentuje  
mosteckiej publiczności to najlepsze ze swego długoletniego dorobku. 

Nie zdradzając na razie szczegółów, już teraz zapraszamy wszystkich sympatyków na nasz 
Koncert Jubileuszowy  

w pierwszą sobotę po świętach, czyli 26 kwietnia do Domu PZKO. 
Będzie czego posłuchać i na co popatrzeć! 

Przełęczanie

Separace a zpracování bioodpadu
Každý obyvatel v  průměru ročně vyprodu-
kuje 327 kg komunálního odpadu. Z  toho-
to množství až 45 % (v každé obci se škála 
pohybuje různě – v rozmezí od 40 do 70 %) 
tvoří bioodpad. Skládá se z posečené trávy ze 
zahrad, listí, větví stromů, ovocných a zeleni-
nových odpadů, dřevěnných pilin, kůry či tru-
su hospodářských zvířat. Tohle všechno pra-
videlně vyvážíme nebo spalujeme, případně 
vytváříme černé skládky někde v prostorách, 
které přímo neohrožují naše soukromí. Proč? 
Když nepotřebné suroviny správně zužitkuje-
me, přeměníme na hnojiva, ušetříme životní 
prostředí i svoje peníze za nákup umělých 
hnojív.
Jednou z nejstarších a nejrozšířenějších člově-

kem řízených recyklací je kompostování, které 
zintenzivňuje a optimalizuje běžné půdne mik-
robiologické procesy. Pomocí kompostování je 
možné z rozličných bioodpadů získat kvalitní 
organické hnojivo – kompost. Kompostování je 
tedy přírodní proces, při kterém dochází k roz-
kladu organických odpadů působením mikroor-
ganismů na humusové látky. Voda a kyslík jsou 
nezbytné pro život mikroorganismů a  půdních 
organismů, které bioodpad rozkládají.
V čem kompostovat
Kompostér – ideální pomocník při komposto-
vání. Je vyrobený z recyklovaného plastu, ná-
doba kompostéru nemá dno (z důvodu volné-
ho styku s půdou a přístupu mikroorganismů, 
červů a žížal). Přikrýva ho víko s  otočným 
ventilem na regulaci přístupu vzduchu. Boční 
dvířka slouží k vybírání kompostu a množství 
otvorů na provzdušňování hmoty.
Při správném výběru kompostéru doporučuje-

me zvážit tři základní kritéria: kvalita materiálu, 

z  kterého je vyrobený (ideálně vysokohustotní 
polyetylén) – podporuje hlavně stabilitu a život-
nost kompostéru; hmotnost – z  kolika kilogra-
mů plastu je vyrobený, což je podmínkou dobré 
stability a prevencí před prasknutím způsobeným 
tlakem uvnitř kompostéru; počet provzdušňova-
cích otvorů – na kterém závisí správný proces 
kompostování a  jeho rychlost. Neustálý vývoj 
a zlepšování technologií přináší kvalitní proces 
kompostování s dobrým výsledkem.
Jak správně kompostovat
Při kompostování je důležité odpadový ma-
teriál zmenšovat a drtit. Jestliže vkládáte 
do kompostéru rozdrcený zahradní odpad, 
přemění se daleko rychleji v hodnotný kom-
post bohatý na živiny. Rozdrcený odpad ze 
zahradního drtiče můžete taktéž použít na 
mulčování pod stromy a keři, které tak chrá-
níte před vysycháním, omezujete růst plevele 
a zlepšujete kvalitu půdy. Nezanedbatelným 
důvodem při zpracování odpadu zahradními 
drtiči je také skutečnost, že na Slovensku je 
spalování odpadu ze zahrad, jakým jsou od-
řezané větve, tráva apod. už několik let zá-
konem zakázané. K  dalším zásadám patří 
správná skladba materiálu, dostatečný přístup 
vzduchu a dostatečná vlhkost.

Výsledek
Kompost je kvalitní organické hnojivo, kte-
rým se do půdy vrací všechny cenné živi-
ny. Zralý kompost je možné použít na různé 
účely. Například na jaře přidáváme kompost 
k zelenině a ke květinám, což podporuje 
úrodnost půdy a rostliny jsou zásobované 
potřebnými živinami. Větší množství kom-
postu nahrneme k ovocným či okrasným 
stromům. Vrstva kompostu příznivě ovliv-
ňuje příjem dešťové vody a kyprost půdy. 
Můžeme ho použít též při zakládání nových 
zahrad nebo trávníků.
Kompostování v kompostérech má množství 

výhod. Urychlení procesu kompostování až o 
polovinu doby nutné pro kompostování na hro-
madách. Regulace teploty, vlhkosti, přístupu 
vzduchu a světla. Úspora místa na zahradě (kom-
postér nahradí nevzhlednou hromadu). Estetika. 
Odstranění nepříjemného zápachu, který vábí 
hmyz a drobná zvířata. Finanční úspora za odvoz 
domácího odpadu – kompostováním je možné 
zpracovat až 30 % kuchyňských odpadů. Zužit-
kování odpadů ze zahrady a získání kompostu 
– vynikajícího zdroje živin a organických látek.
Rovněž díky tomuto systému separace bio-

odpadu můžeme snížit komunální odpad, což 
znamená snížit náklady za sběr a  svoz odpadu 
a  využít tyto finance na smysluplnější činnosti 
v našem městě.

Jubileusz "Przełęczy"

Pojďme správně dělat správnou věc!
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Těšínské Slezsko Region Card zlevní Vaše zážitky! 

Destinační management Turistické oblasti Těšínské Slezsko před-
stavuje kartu hosta Těšínské Slezsko Region Card. Karta umožňuje 
držiteli čerpat služby cestovního ruchu a volného času a zážitky v re-
gionu výhodněji než dříve. Je připraveno přes 125 slev u více než 50 
partnerů z nejrůznějších oblastí vyžití a trávení volné času se slevami 
od 20% výše!
Držitelem Těšínské Slezsko Region Card se může stát kdokoliv. 

Kartu hosta si může zájemce pořídit hned několika způsoby:
= �nákupem v kterémkoliv turistickém informačním centru v Těšín-

ském Slezsku za cenu 85Kč
= �nákupem přes e-shop na stránkách www.tscard.cz za cenu 85,-
= �zdarma lze kartu získat jako benefit k ubytovacímu balíčku u 

kteréhokoliv ze smluvních ubytovatelů
Ke každé kartě Těšínské Slezsko Region Card dostane její držitel rov-
něž i vícejazyčnou, barevnou brožuru, která obsahuje seznam všech 
slev se základními informacemi. Zvýhodněné služby a atraktivity 
jsou tam rozděleny do šesti hlavních kategorií: 

= �sport /letní aktivity
= �kultura /památky
= �relax /zábava
= �ubytování /gastro
= �lyžování /zimní aktivity
= �turistická informační centra

Nabídka Těšínské Slezsko Region Card je tedy uceleným balíčkem 
zvýhodněných atraktivit a služeb, ze kterého si každý držitel vybere 
o co má zájem ať už v Těšínském Slezsku vyhledává kulturu, odpo-
činek, nebo třeba poznání či aktivní sporty a to vše navíc po celý rok.
Držitel karty hosta může například na týdenním lyžování v  za-

pojených skiareálech Těšínských Beskyd ušetřit minimálně 400Kč, 
nebo při odpočinku stráveném ve wellness centrech v oblasti nejméně 
240Kč a to není zdaleka vše! Zjistěte si o Těšínské Slezsko Region 
Card více! 

Další informace:
	 www.tesinskeslezsko.cz	 karta@tesinskeslezsko.cz

+421 558 321 280

Restaurant Centrum
Mosty u Jablunkova 1012, 739 98

Nabízí domácí kuchyni, příjemné posezení a možnost 
pořádání rodinných nebo firemních oslav a večírků, 

třídních srázů, svateb a smutečních karů.
Bližší informace na telefonním čísle: 605 93 11 65, 

Lucie Latochová, provozní
Upozorňujeme klienty restaurace,  

že s ohledem na změnu zákona k 01.01.2014  
není možné na soukromých akcích konzumovat  

vlastní alkohol. Všem však nabízíme možnost zakoupit si 
požadovaný alkohol z velkoskladu přímo v naší restauraci  

po dohodě s minimální přirážkou (cca 20,- Kč/litr).

Vážení občané,
chtěl bych se s Vámi podělit o malou radost 
prostřednictvím našeho Zpravodaje. Znám člověka  
a většina z Vás také, který nemá bydliště v naší obci  
a přesto dokázal hodně pro ni udělat. Málokterá obec  
se může pyšnit tím, že má tolik zubařů a krásně opravené 
zdravotní středisko se vším všudy jako je moderní 
ordinace a laboratoř pro zubní náhrady. Ano, píši o našem 
panu doktorovi Karlu Starzykovi, který se o to zasloužil. 
Je tu už pár desítek let a je vidět, že nás občany má rád a 
udělal pro obec neskutečně hodně. Jsme na něho hrdí  
a přejeme mu hodně zdraví a úspěchů v práci.

Občan Turek

Potřebujete naočkovat psa  
proti vzteklině?

Akce: duben – květen
Po telefonické domluvě k Vám přijedeme 

naočkovat Vašeho pejska. 
(Po – Pá)

Cena 120 Kč
Tel: 773520600, Těšíme se na zavolání

MVDr. Kovářovi
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Bilko, Mosty u Jablunkova č. 859, Tel.: 732 506 219

BEZVA STŘECHA!

KLEMPÍŘST VÍ   POKRÝVAČSTVÍ&
TESAŘSTVÍ - KROVY

Služby 2014
demontáž staré krytiny
montáž nové krytiny
výroba+montáž okapového systému

rozpočet střechy zdarma
lešení k dispozici
garáže, altánky, rovné střechy
prodlužujeme staré střechy na okapu i  do stran
zateplujeme střechy z venčí
montáž falcované krytiny ve sviku,
opravy komínů
přijedeme, poradíme

(kr ytiny všech druhů)

(nerez, měď, pozink , zinek)

elaxovaný hliník tl. 0,8mm
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Oznámení 
Všem držitelům psů oznamujeme, že v pondělí 14. 4. 2014 pro-
běhne hromadné očkování psů proti vzteklině na níže uvedených 
svodech:

8.00 Macoszek „Lyski“
8.20 u Fiedora
8.40 hřiště Dolní Mosty
9.00 pohostinství „Lupinská“
9.20 potraviny „Max“
9.40 autobusová zastávka „Czudek“
10.00 autobusová zastávka „Očkovice“
10.20 autobusová zastávka „Konzum“
10.40 u obecního úřadu
11.00 autobusová zastávka „Na tunelu“
11.20 škola Šance
11.40 kaple Šance
12.00 Šance konečná
12.15 pohostinství „U Jakuba“
12.30 autobusová zastávka „U hranice“
12.45 Ščenté
13.00 Studeničné
17.00 OÚ Mosty u Jablunkova

Náklady na vakcinaci jsou 120,- Kč a hradí se přímo na místě.
Bližší informace na telefonu 602 728 828.

MVDr. Jan Bojko


